28. November 2008

Erweiterter euklidischer Algorithmus

Eingabe: m, n € N (m < n)
Ausgabe: z, y € Z mit mx + ny = ggT(m,n)

Beispiel 1
362 + 97y = 1
n m n m
97 36 97 36
36 < 97Tmod36=25 = 36 25
25 ¢ 36mod25 =11 25 11
11 < 11 3
3 9
2 1
ggT(n,m)=1 0
Rickwartseinsetzen:
97 36 97 36 | =35 13
36 25 —~ 36 25| 13 -9
25 11 25 11| -9 4
1 3|1-(-1)-|4% =4 7 2 11 3| 4 -1
3 2| o0-1-[3=-1 7 1 3 2| -1 1
2 1 1 /7 2 1 1 0
1 0 1 0
Losung:

Die Losung der diophantischen Gleichung 36x 4+ 97y = 1 ist x = —35 und
y=13

Test:

36-—-35+4+97-13=1

N N —
—1260 1261



